
 

 

Αθήνα, 6 Δεκεμβρίου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους  κ.κ. Υπουργούς  

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Υποδομών και Μεταφορών 

Οικονομικών 

  

Θέμα: «Καθυστερήσεις στις αποζημιώσεις καλλιεργειών και υποδομών μετά τις καταστροφές που 

προκάλεσαν τα ακραία καιρικά φαινόμενα της 25ης Ιουνίου του 2022 σε κοινότητες των Δήμων 

Νέας Ζίχνης κι Αμφίπολης». 

 

Έχουν περάσει περισσότεροι από 5 μήνες από την ημέρα που ένα ακραίο καιρικό φαινόμενο έπληξε 

κοινότητες των Δήμων Νέας Ζίχνης κι Αμφίπολης, με αποτέλεσμα καθολική καταστροφή σε καλλιέργειες 

και υποδομές, τόσο αγροτικές – κτηνοτροφικές, όσο και εντός των οικισμών. Η εικόνα την επόμενη μέρα 

της εμφάνισης του φαινομένου θύμιζε σκηνικό Αρμαγεδδώνα με βαμβάκια, καλαμπόκια, ηλιόσπορους 

κ.α. ισοπεδωμένα, δέντρα ξεριζωμένα, στέγες αποθηκών να έχουν ξηλωθεί και να έχουν μεταφερθεί 

πολλά μέτρα μακριά, κτίρια και δρόμους να έχουν καταστραφεί. Κολώνες ρεύματος εκριζώθηκαν, 

οχήματα διαλύθηκαν ενώ το φαινόμενο ήταν τόσο έντονο που δημιούργησε συνθήκες κινδύνου ακόμη 

και για τις ζωές κατοίκων. 

 

Λίγες ημέρες μετά, τις περιοχές επισκέφθηκαν μαζί με τοπικούς βουλευτές της ΝΔ ο  Πρόεδρος του ΕΛΓΑ, 

Ανδρέας Λυκουρέντζος, μαζί με τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό για θέματα Κρατικής Αρωγής, 

Χρήστο Τριαντόπουλο και οι οποίοι διαβεβαίωσαν αφενός για την επίσπευση των διαδικασιών 

αποζημίωσης των καλλιεργειών και αφετέρου για την «ενεργοποίηση της Κρατικής Αρωγής για μια σειρά 

από διαδικασίες και εργαλεία που θα ενεργοποιηθούν για να καλύψουνε αυτά που προβλέπονται στο 

κομμάτι των Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (παλιών ΠΣΕΑ) καθώς και τη δημιουργία ειδικών 

σχημάτων για να μπορέσει η Πολιτεία να ανταποκριθεί στις ανάγκες που έχουν προκύψει στις 

συγκεκριμένες περιοχές». 
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Επιπλέον, τέθηκε το ζήτημα από πολίτες, φορείς, την τοπική αυτοδιοίκηση να χορηγηθεί αναστολή 

φορολογικών και εισφοροδοτικών υποχρεώσεων, ώστε να μπορέσουν όσοι υπέστησαν σοβαρές ζημιές 

να ανασάνουν για ένα διάστημα και να μη επιβαρυνθούν με επιπλέον χρέη. 

 

Έκτοτε, πέραν της καταγραφής των ζημιών – σε καλλιέργειες και υποδομές - σε όλο το εύρος της 

καταστροφής, έλαβε χώρα η ψήφιση στη Βουλή τροπολογίας για την προκαταβολή αποζημιώσεων από 

τον ΕΛΓΑ για τις καλλιέργειες που υπέστησαν καταστροφή και η καταβολή 50 € ανά στρέμμα μόνο στους 

βαμβακοπαραγωγούς. Μάλιστα, υπήρξαν επιπλοκές επί αυτής της καταβολής με αποκλεισμούς 

καλλιεργητών, καθότι η τροπολογία προέβλεπε την αποζημίωση για χαλάζι, ενώ οι ζημίες της 25ης 

Ιουνίου αφορούσαν ένα ευρύτερο φυσικό φαινόμενο το οποίο υπήρξε βλαπτικό πολλαπλά κι όχι μόνο 

με τη χαλαζόπτωση. Οι επιπλοκές διορθώθηκαν κατά ένα μέρος κι ακολούθησε καταβολή σε δεύτερη 

φάση και σε δικαιούχους που είχαν αποκλειστεί αρχικά – δεν είναι γνωστό αν η καταβολή έγινε σε όλους 

όσους υπέστησαν ζημιές. 

 

Πέραν αυτής της προκαταβολής, όμως, και της ένταξης των ζημιών σε αγροτικές – κτηνοτροφικές 

υποδομές στις Κρατικές Οικονομικές Ενισχύσεις – διαδικασία ως γνωστόν ιδιαιτέρως χρονοβόρα μέχρι 

την τελική αποζημίωση των δικαιούχων – και των ζημιών σε οικιστικές υποδομές στην Κρατική Αρωγή 

δεν υπήρξε καμία άλλη ενέργεια για την αποκατάσταση των επιπτώσεων της καταστροφικής θεομηνίας. 

Ειδικότερα, καμία αναστολή σε φορολογικές και εισφοροδοτικές υποχρεώσεις δεν προβλέφθηκε για τους 

πληγέντες με αποτέλεσμα δεκάδες αγρότες που έπαθαν ολική καταστροφή να βρίσκονται σήμερα με ένα 

σημαντικό χρέος σε Εφορία και ΕΦΚΑ. Εκτός των άλλων, αδυνατούν έτσι να λάβουν φορολογική και 

ασφαλιστική ενημερότητα και να συγκεντρώσουν τις απαραίτητες προϋποθέσεις για να ενταχθούν στα 

Σχέδια Βελτίωσης.   

 

Εν συνεχεία, και παρά τις καταγραφές των υλικών ζημιών στους οικιστικούς ιστούς, καμία άλλη 

πρωτοβουλία δεν έχει ληφθεί, όπως φαίνεται, για την επιτάχυνση των διαδικασιών αποζημίωσης από 

τις Κρατικές Οικονομικές Ενισχύσεις από την Κρατική Αρωγή.  

Λίγους μήνες μετά, χωριά, όπως η Παλαιοκώμη και η Μεσολακκιά ιδίως, εμφανίζουν εικόνες 

καταστροφής σε δρόμους και κτίρια, σπίτια παραμένουν κατεστραμμένα αφού ουδεμία αποζημίωση έχει 

δοθεί, ενώ και οι ίδιοι αδυνατούν να σηκώσουν μόνοι τους το βάρος της επισκευής.  

 

Οι πληγέντες διαμαρτύρονται πως κανένα ειδικό σχήμα άμεσης αποζημίωσης, τύπου Ιανός, δεν έχει 

εφαρμοστεί προς το παρόν, γεγονός που σημαίνει πως όσοι ζημιώθηκαν θα πρέπει να περιμένουν για 

χρόνια μέχρι να αποζημιωθούν από τις Κρατικές Οικονομικές Ενισχύσεις και την Κρατική Αρωγή. 

Αναφορικά με τις καλλιέργειες, η καταβολή μέχρι στιγμής 50 € ανά στρέμμα για το βαμβάκι δεν μπορεί 

σε καμία περίπτωση να αποκαταστήσει την απώλεια εισοδήματος που έχουν υποστεί δεκάδες 

καλλιεργητές λόγω της ολικής καταστροφής που υπέστησαν σε όλων των ειδών τις καλλιέργειες. 



Επιπλέον, οι ενισχύσεις de minimis, που χορηγήθηκαν για παράδειγμα στον γειτονικό Νομό Καβάλας 

για τις καταστροφές στα αμπέλια, δεν φαίνεται να έχουν προβλεφθεί για το νομό Σερρών, όπου 

καταστράφηκαν επίσης αμπέλια, αλλά και αμυγδαλιές.  

 

Κατά συνέπεια, δημιουργείται μια ιδιαιτέρως δυσμενής οικονομικά κατάσταση για τους δύο Δήμους με 

πολύ μεγάλη απώλεια εισοδήματος για εκατοντάδες νοικοκυριά της περιοχής καθώς και την δημιουργία 

επιπλέον οικονομικών υποχρεώσεων για αυτά και την αδυναμία τους να ανταπεξέλθουν στο υψηλό 

πλέον κόστος διαβίωσης, ώστε να τίθεται ζήτημα επιβίωσης. Η ανάγκη για γρήγορη κι αποτελεσματική 

κρατική παρέμβαση στις περιοχές αυτές είναι σήμερα εμφανής και αναντίρρητη, ώστε να αποφευχθεί η 

περαιτέρω υποβάθμιση τους, που οδηγεί σταδιακά στο μαρασμό και την εγκατάλειψη. 

 

ΕΠΕΙΔΗ το καταστροφικό καιρικό φαινόμενο της 25ης  Ιουνίου προκάλεσε εκτεταμένες και πρωτόγνωρης 

έντασης ζημίες σε καλλιέργειες και υποδομές (αγροτικές κι οικιστικές) κοινοτήτων των Δήμων Νέας 

Ζίχνης κι Αμφίπολης. 

ΕΠΕΙΔΗ εκατοντάδες κάτοικοι των αγροτικών αυτών περιοχών υπέστησαν ανυπολόγιστη οικονομική 

ζημία, καθώς οι καλλιέργειές τους υπέστησαν καθολική καταστροφή. 

ΕΠΕΙΔΗ εκατοντάδες πολίτες των περιοχών αυτών υπέστησαν ανυπολόγιστη οικονομική ζημία καθώς 

καταστράφηκαν οικίες, αποθήκες, στάβλοι και οχήματα. 

ΕΠΕΙΔΗ υπήρξαν εξαγγελίες τόσο από τον Πρόεδρο του ΕΛΓΑ, Ανδρέα Λυκουρέντζο, τον Υφυπουργό 

στον Πρωθυπουργό για ζητήματα Κρατικής Αρωγής, Χρήστο Τριαντόπουλο και τοπικούς βουλευτές της 

κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας αναφορικά με την ταχεία διεκπεραίωση της διαδικασίας αποζημίωσης 

τόσο από μέρους του ΕΛΓΑ, όσο και από μέρους της Κρατικής Αρωγής. 

ΕΠΕΙΔΗ μέχρι στιγμής πέρα από την προκαταβολή στους πληγέντες ποσού 50 €/στρέμμα για το βαμβάκι 

και την καταγραφή των ζημιών σε καλλιέργειες και υποδομές καμία άλλη ενέργεια δεν έχει λάβει χώρα. 

ΕΠΕΙΔΗ δεν εντάχθηκαν κατεστραμμένες καλλιέργειες στις ενισχύσεις de minimis. 

 ΕΠΕΙΔΗ δεν έχει χορηγηθεί αναστολή φορολογικών και εισφοροδοτικών υποχρεώσεων στους 

πληγέντες με αποτέλεσμα να γεννάται για αυτούς κι ένα επιπλέον χρέος προς τα δημόσια ταμεία ενώ 

μένουν κι εκτός των Σχεδίων Βελτίωσης, καθώς αδυνατούν να λάβουν φορολογική κι ασφαλιστική 

ενημερότητα. 

ΕΠΕΙΔΗ υπάρχει ανάγκη για γρήγορη καταβολή αποζημιώσεων προς τους πληγέντες, ώστε να 

μπορέσουν να ανταπεξέλθουν τόσο στα χρέη που προκάλεσαν οι καλλιεργητικές δαπάνες του 

προηγούμενου έτους, όσο και να χρηματοδοτήσουν τις νέες, ιδιαίτερα αυξημένες λόγω του δυσθεώρητου 

καλλιεργητικού κόστους, αλλά και να αντιμετωπίσουν το διαρκώς εκτινασσόμενο κόστος διαβίωσης.          

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Πότε προβλέπεται να καταβληθεί το σύνολο των αποζημιώσεων από τον ΕΛΓΑ για όλες 

τις καλλιέργειες που υπέστησαν ζημία; 



2. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται αυτή τη στιγμή η διαδικασία αποζημίωσης από την Κρατική 

Αρωγή και τις Κρατικές Οικονομικές Ενισχύσεις και πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί; 

3. Σε ποιες ενέργειες θα προβούν οι αρμόδιοι Υπουργοί ώστε να επιταχυνθούν οι 

διαδικασίες αποζημίωσης; 

4. Θα ενταχθούν οι περιοχές αυτές στις ενισχύσεις de minimis, ιδίως για τις δενδρώδεις 

καλλιέργειες και τα αμπέλια, όπως έγινε και με το Νομό Καβάλας; 

5. Προτίθενται να προβλέψουν ακόμη και σε αυτή τη φάση αναστολή φορολογικών και 

εισφοροδοτικών υποχρεώσεων για τις πληγείσες περιοχές; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές  

 

Αβραμάκης Ελευθέριος 

Αλεξιάδης Τρύφων 

Ελευθεριάδου Σουλτάνα 

Κασιμάτη Νίνα 

Καφαντάρη Χαρά 

Πούλου Παναγιού 

Σπίρτζης Χρήστος 

Φωτίου Θεανώ 

 




